

名企用人|MingQiYongren

海底捞:让员工捞起幸福与快乐

□ 倪轶容

在全国各地开花的海底捞火锅店,将川人特有的热情与泼辣带到了大江南北。在海底捞一家普通的门店,200个客人里有150个是回头客。对于一个在饮食本身并不是特别出彩的火锅店来说,这样的比例无疑是惊人的。它靠的正是企业善待员工,从而使员工善待顾客,最终使企业走向盈利和发展。

独特的“奖文化”

朱银花,海底捞杭州一店店长。3年前,朱银花加入了海底捞,到如今成了杭州分店最资深人士。朱银花坦言这里和别的餐饮公司“很不一样”:“在这里工作很幸福。”为什么幸福呢?朱银花想了想,总结出了两点:公平的竞争环境,人性化的管理。

除了自己的努力,朱银花更愿意把这和海底捞公平的竞争环境联系起来。“我们这里所有的员工都来自农村,没有人是老板的亲戚,或者其他关系户。”这一点,在朱银花看来,是和其他餐饮行业很不一样的,同时也保证了“公平”这个重要的元素。

在海底捞的激励机制里,笔者看到了一个有趣的现象,就是它的“奖文化”远远比“罚文化”要来得丰富:



几乎每个月都要给员工发四五次奖,有时候是一顿免费火锅;有时候是一天假期;有时候是十几、二十几块钱的现金……

为了激励这些来自农村的员工的工作积极性,海底捞还有一个传统,就是将员工奖金中的部分直接寄给他们的父母亲人。虽然不多,普通服务员每月只有400元到500元,像

朱银花级别的店长,有800元,但这让员工的家人也分享到了这份荣耀。

相比之下,“罚文化”就显得苍白得多,基本上以批评教育为主。“一般遇到问题,我们先想到的不是如何去责备员工,而是反省自己有没有做到位,没有培训好的地方。”这也是朱银花作为店长的习惯性思维。

海底捞每开一家新分店,都需要事先储备好扩张所需的合格员工,而

幸福就在海底捞

很多人每月发工资那几天才是最快乐的,已经很少有人会把工作与“快乐”、“幸福”联系在一起,但与海底捞普通员工聊天,他们会时不时地蹦出这些天真烂漫的词儿来。

海底捞每年都会为员工提供各种培训机会,帮助他们提升技能,从而更好地服务顾客。

不会烧钱拼门面数。比如杭州分店,2010年10月份开张,所有的管理层及普通员工均是从北京门店调派空降而来,几个月立稳脚跟之后才开始招兵买马。如此步步为营的团队建设自然不是匆匆上岗所能比拟的。在海底捞,服务为王,撑起服务的就是一线的员工。

“幸福”这个词也是海底捞的特殊岗位员工骆凤丹用来形容自己工作体验的一个词。这个来自重庆的小姑娘曾经在电子厂工作,习惯了与冰冷的机器和一成不变的流水线打交道,“性格很内向,有时候一天也不说一句话。”来到海底捞之后,她突然变得活泼起来了。“单位为我们提供住宿,而且都有专门的阿姨帮我们打扫,生病了还会有人来看你,送上营养品。”骆凤丹兴奋地说,“所以我工作的时候特别有热情,因为我心里很幸福。”

按规定,海底捞给所有的员工租了员工宿舍,离店距离步行不会超过20分钟。当很多公司在办公室安装摄像头监视员工工作的时候,海底捞却给予了基层服务员打折、换菜甚至免单的权利,只要事后说明即可。中国餐饮业的平均员工流动率为28%,但是海底捞的流动率仅在10%左右,这和海底捞的人性化管理是分不开的。

(黄林)

“四位一体” 宝洁大学的DNA

长期以来,“宝洁校友”在商界的盛名经久不衰。宝洁大学,这所由几十个学院构成的全球化的企业大学,为何有如此大的魅力?秘诀正在于培训机制。宝洁的内部人才培养项目就像它旗下的300多个品牌一样精彩纷呈。

衡量企业大学的三大指标

宝洁不主张许多公司进行的“培训满意度调查表”这种初级形式,也不主张劳师动众进行360度评估。宝洁认为,以下三个指标简单而有效。

第一,岗位技能合格率。不同岗位上的员工(特别是中高层管理人员)岗位技能合格的比例是企业大学应追求的首要目标。

第二,新技能培训到位率。公司开展一项新业务,进入新的市场和领域,企业大学必须保证在最短的时间内使员工掌握新的技能。

第三,新技能应用百分比。在接受培训半年后,由上级主管对员工培训内容的应用进行评估,看有多少人应用技能改变了工作绩效。

宝洁大学的四大部分

宝洁大学由全球总部的GM学院、全球总部职能部门的职能部门、各大区的宝洁学院和大区的职能部门共同构成。宝洁在全球每个大区都有一所宝洁学院,每个大区中的职能部门都有自己的职能部门。

总部GM学院:作为宝洁的总经理学院,其培训对象是各国总经理级及拟提升为总经理的员工,为其授课的也都是宝洁总部的总裁级高管。

总部职能部门:主要担任高级专业人员的技术和专业培训,由全球总部的职能部门组织实施。各大区职能部门的PE(工艺工程)学院主要针对新入职的技术人员,对于已经工作了7-8年的技术人员,则由TE(高级工程师)学院负责更有创造性的提升培训。

大区宝洁学院:设在大区人力资源部内,由人力资源部副总监负责运作,下设4-5名培训协调员,主要负责M系列(管理系列)1-3职位层次的培训和新员工公共部分的培训。以中国宝洁学院为例,共有20多门公共课程,包括领导力、沟通技能、项目管理、高效会议、团队建设、公文写作等。

大区职能部门:与宝洁学院不同,职能部门则是高度灵活的非正式组织,大部分人员都是兼职,而且学院的名称每年都可能发生变化。

在宝洁,“业绩评价”、“能力评估”、“个人发展”和“未来一年工作计划”紧密结合在一起,形成了著名的“四位一体”制度。该制度是解密宝洁其他制度和做法的DNA。每个财政年度末,宝洁都要开展绩效评估工作,评估对照年度工作计划进行。

(编自《培训》)

锡柴荣获“江苏省高技能人才培养示范基地”称号

日前,锡柴公司被评为“江苏省高技能人才培养示范基地”称号。据悉,锡柴是无锡市唯一一家获得这一殊荣的企业。

根据《关于开展江苏省高技能人才培养示范基地考核评估的通知》精神,2010年9月,锡柴全面启动了迎检工作,并以优异的成绩被评为省级高技能人才培养示范基地,直接入围“十二五”省级高技能人才培养示范基地。江苏省人力资源和社会保障厅给予了锡柴“培训管理规范、设施条件完善、培训业绩突出、示范作用明显”的高度评价,并明确给予了企业奖励,提出了加强激励的要求。

荣誉的获得证明锡柴在加强高技能人才队伍建设方面,得到了社会各界的肯定,下一步,锡柴将继续围绕高技能人才建设目标,努力开创高技能人才建设的新局面,为企业可持续发展提供可靠的人才保障。

(许武英)

每年创收两亿元 亚布力变身滑雪“人才库”

冰雪资源造就一流雪场,承接比赛为培养专业人才提供空间

地缘优势

亚布力镇位于尚志市东南部,距离哈尔滨196公里,每年平均有170天被积雪覆盖,被原始森林环抱的雪场地貌独特、雪质丰厚,国内最大的滑雪场和最大的综合性雪上训练中心就坐落在这里。

“冰雪是大自然赐予黑龙江得天独厚的资源,黑龙江省把冰雪资源优势作为城市名片,加大了冰雪旅游、冰雪运动、冰雪文化、冰雪产业的建设力度”,黑龙江省体育局局长郭铭玉认为,亚布力滑雪场的人才输出现象,主要得益于地缘优势、政策导向和一以贯之的品牌战略。

在保证专业训练比赛的前提下,黑龙江省体育局全力打造亚布力“世界滑雪胜地”的品牌,使亚布力形成了庞大而完善的产业链条。

郭铭玉介绍说,亚布力滑雪场建场早、发展时间长,场地设施专业、规模大、专业人员多,以此为基点形成了辐射状产业,培养、输



出各类人才。亚布力滑雪场建于1975年,目前已拥有我国开展的高山、越野、单板、跳台、自由式、冬季两项等全部冬季项目场地。各类初中、高级雪道共计30多条,总长度70多公里,索道30多条,造雪采取全自动和半自动混合式。其中,全部专业雪道均通过国际雪联的A级认证,是我国目前唯一规模最大、雪上项目最全,能举办国际雪联主办的世界一级赛事的综合性滑雪场。

亚布力滑雪场一直走品牌建设之路。多年来,黑龙江省在亚布力投入大量的资金,以国际标准建设国内一流的滑雪场地设施和设备,先后承办了全国冬运会、亚冬会、大学生冬运会和世界杯、世锦赛等多项国际、国内赛事,这为培养和造就大批专业滑雪人才提供了发展空间。

示范效应

亚布力的各类滑雪专业人员走出去后,除了经济创收,对当地人的就业观念、生活状态也带来了深刻的影响。郭铭玉认为,专业人才的成长和发展是互动的,“这些滑雪教练

走出去一个雪期,人均收入3万元左右,而当地人均年收入在12万元左右。他们从业的雪场大多靠近大城市,他们带去的是专业技术,带回的则是新思想和新理念。”

很多教练靠着专业技术积累了“第一桶金”之后,不再满足于仅仅给外地滑雪场当雇工,而是将本地的滑雪教练组织起来,凭着“亚布力”的金字招牌,外出承包或入股当地的滑雪场。“像导滑、教练和专业技术人员,基本上都是从亚布力带出去的,一来本乡本土的人比较熟悉,二来管理起来比较方便”,杨涛说,承包雪场主要集中在北京、吉林、辽宁,一年的纯利润多的有几十万元。

滑雪从业人员的生活水平显著提高,在当地也起到了示范效应,他们有的成为各地雪场的管理者,也带动自己的亲属、同学、朋友从事这一行业,为就业走出一条新路。随着雪场规模的不断扩大,这些人又形成了新的冰雪产业链,拉动了黑龙江省乃至我国冰雪经济的发展,使冰雪运动成为当地经济新的增长点。

(袁泉)

2011,六大行业薪酬增幅有望跑赢CPI

科锐国际发布《2011年行业雇佣市场与薪酬分析调研报告》

调查报告显示:2011年,六大赛道预期雇佣趋势将持续看好,超过六成企业表示将继续增加员工招聘数量,以满足业务进一步扩张的需求。

值得关注的是,在整体雇佣市场前景看好的同时,中国二三线城市人才招聘与引进的呼声越来越强。在所调查的六大赛道中,消费品行业、医疗卫生行业、工业制造乃至最为热门的房地产和金融行业,都在积极拓展二三线甚至三到五线城市的人才雇佣需求。甚至有企业坦言,在二三线城市的发展计划有多大,取决于能够招募到多少高级人才。

亚洲领先的整体招聘解决方案提供商——科锐国际人力资源公司(下称“科锐国际”)日前在北京召开《2011年行业雇佣市场与薪酬分析调研报告》发布会。报告显示:2011年,中国大陆地区雇佣市场延续了去年的活力,呈现强劲增长势头。其中,超六成企业表示将继续增加雇员招聘数量;超过五成被访个人预期自己2011年薪酬涨幅会超过5%,有望跑赢当前CPI。

二三线城市招聘需求

日益强劲

薪资涨幅全面跑赢CPI

调查显示,为了吸引和留住领军及专业人才,54%的企业表示年终将提高现有员工薪酬水平。企业方预计2011年员工工资平均升幅为8%到15%之间。其中金融、房地产行业预期薪资涨幅分别达到了15%和12%。

值得关注的是,在整体雇佣市场前景看好的同时,中国二三线城市人才招聘与引进的呼声越来越强。在所调查的六大赛道中,消费品行业、医疗卫生行业、工业制造乃至最为热门的房地产和金融行业,都在积极拓展二三线甚至三到五线城市的人才雇佣需求。甚至有企业坦言,在二三线城市的发展计划有多大,取决于能够招募到多少高级人才。

“日益稳定的经济发展趋势,不断凸显的通货膨胀压力以及异常火爆招聘市场,成为薪资全面上涨的三大主要力量”,科锐国际合伙人王天鹏表示:“人才竞争日益激烈,企业为留住核心员工,薪资上涨是必然趋势。

另外,调查还显示,雇主偏好的

留才激励策略主要是奖金组合、职位晋升和培训、日常补贴,以及灵活弹性的工作时间。这其中,53%的企业认为目前吸引人才最有效的方法是提供良好的薪酬福利体系。此外,年终奖金的及时发放也成为公司激励和防止员工跳槽的手段之一。

企业招聘更加务实

雇佣市场活力依旧,但企业招聘和前些年相比却出现了一些明显不同的差异。调查显示:72%的企业渴望找到具备一线市场拓展能力的专业人才,熟练的专家型人才仍为市场上的稀缺资源。由此可见,企业招聘将更加务实,对学历、资历的期望值开始下降,代之是对一线工作经验以及学习能力的青睐。

另外,科锐国际通过调查还发现,某些并非流行的吸引和留住人才的方式,口碑和效果却非常好。比如一线城市或海外工作派遣、弹性工作

制度和弹性医疗福利等。同时各种培训计划也深受员工的好评,这些培训旨在鼓励员工接受更正规、更有针对性的教育,除帮助员工提高在工作中解决问题的能力之外,更多的是提高员工的综合能力,使他们可以在职业通道上顺利发展。

在活动现场,针对调查报告结论,科锐国际特别邀请到五位行业招聘专家以论坛形式进行了深入解读。对于普遍关注的加薪问题,科锐国际合伙人王天鹏表示:对于企业来说,加薪只能暂时让员工感到满意,虽然快速但不能解决根本问题。企业应该避免盲目地加薪,如果在薪酬体系中缺乏有效的管理组织架构支持,以及公平公正的机制,有时候纯粹的加薪甚至会对员工满意度带来负面的效果。同时,除了加薪这一激励政策外,企业通过培训、补充医疗、住房等多种激励方式,多管齐下,增加员工的忠诚度,更有利于实现企业人才战略目标。(文科)



协办单位:

海南亚洲制药有限公司

董事长 楼金

地址:

海口市国际商业大厦12层

电话:0898-66775933

传真:0898-66700763